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MaTteMaTuk, KaHanaaT Hayk, MI'Y

CI'IeLI.VIaﬂbHOCTbI ANHaMn4yecKkme CUCTeMbI U

Cly4auHble MpoLecchbl

PaboTtan B yHuBepcuteTtax Tpuecta, PumMa, Crokronbma

ABTOp 14 HayuHbIX CTaTeN B MeXAYHapOAHbIX XypHanax




JluHeHas anre6pa. Jlekumnsa 2: MmaTpuupbi

YT1o Takoe MaTpuubl? 3aueM OHU HYXKHbI?
MaTpuyHble onepauum

Kakune 6biBatoT MaTpuULbI?

Onepaumnn MaTpuLbl 1 BEKTOPaA

MaTpuubl Kak Npeobpa3oBaHUA NPOCTPAHCTBA
Komnozunumsa npeobpasoBaHUM NPOCTPAHCTBA
O6paTtHag MaTpuua

. MaTpuubl 1 cUCTEMbI TMHENHBIX YPaBHEHUM

W oo N oW

OnpegpennTtenb MaTpuLbl

42
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YT0 Takoe maTpm



MaTpuupbi

MaTpuua - npaMoyronbHasa Tabnmua umcen:

(xl,l X1.2
X201 22
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MaTpuua pazamepa m x n
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MaTpuua pasmepa 2 x 2

0 1
-1 2

MaTpuua pasmepa 2 x 3

0 1 5
-1 2 -2

MaTpuua pasmepa 3 x 1

3
—1
3
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MaTtpuubi

Manl/ILI,bI 0b6blYyHO MCrnoJib3yKOTCA 014 3aNnncum:

1. HabopoB BekTOpOB
2. npeobpa3oBaHMN BEKTOPOB N cUCTEM KoopaMHaT (“"NUHENHbIX OToBpaXkeHUn")

3. cooTHOLWeEHMN Mexay BekTopaMu (“BUnmMHenHbIx dopm”)

* HETO/OIrnAa



MaTtpuubi Ha python 46

import numpy as np

A = np.array([[1, 2, 3], [4, 5, 6]1]) .
A Co3paém matpuuy 2 x 3
array([[1, 2, 3],

(4, 5, 611)

g = np.zeros((2, 2)) «—— Co3paéM HyneByto MaTpuLy 2 x 2

array([[0., 0.1,
[0., 0.11)

E = np.eye(3) «—— Co3paém MaTpuuy 3 x 3 Cc eAnHULLAMM Ha

AONalroHaain

array([[1., 0., 0.],
[0., 1., 0.],

(0., 0., 1.11)

* HETO/OIrnAa



MaTpuuHbie onep



Cno)xeHue u BbluMTaHUE MaTpuy

Kak n BekTopbl, AB€ MaTpULbl OAHOIO M TOrO YK€ pa3Mepa M X N MOXKHO

CK1aablBaTb N BbIMNTATb NMNO3JIEMEHTHO!

A=

a

A+B=

A TaK)ke nosneMeHTHO YMHOXXaTb Ha CKansdpbl, KaK U BEKTOPDbI.

(al’l b Cll \ (bl,l
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\am,l + bm,l oo am,n + b

m,n |
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YMHoO)XeHue MaTpuu

49

IlBe MaTpuubl, ogHa pasmMepa m x n, gpyras n x k, MOXXKHO NepeMHOXMTb NO NpaBuay

“cTpoka Ha cTonbel,”:

(01,1
A =

\am,l

((ay, b))

(@, b)
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m,n |

B

(ap, b))

(A by,

\

(]91,1 e by k\

b, - b
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n,k )

3necs (aj, bj) - ckanspHble
Nnpon3BeaeHNs BEKTOPOB
a;=(a;y, ..., a;,)

b] —_ (bl,_]’ Y Cln,J
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CeoncTBa yMHOXeHUa MaTpuL, 50

HekoTopble cBoMCTBa YMHOXEHMSA Yncen BCE ewe paboTaloT:

A-B+C)=A-B+A-C

C yMHOXeHMEM Ha CKanspbl TOXKe BCE XOpOoLwo (Kak y BEKTOPOB).

0 Ho, kak npasuno, A-B 75 B-A (maxke Korga pasmMepHocTu nogxogdwme!)

* HETO/OIrnAa



YMHoOXeHue MaTpuu Ha python 51

A = np.array([[1, 21, [4, 5]1)
A

array([[1, 2],
[4, 511)

B = np.array([[-2, 3], [0, 1]1])
B

array([[-2, 31, Onepauuna yMHOXeHUs
[ 0, 111)
AG@B

array([[-2, 5], _
-8, 1711) AB # BA

B@A

array([[10, 111,
[ 4, 511)

* HETO/OIrnAa



YMHoOXeHue MaTpuu Ha python 52

A = np.array([[1, 21, [4, 5]1)
A

array([[1, 2],
[4, 511)

B = np.array([[-2, 3], [0, 1]1])

B

array([[-2, 31, IBa BapunaHTa 3anucu
[ 0, 111)

A@B

array([[-2,
[_Bp

B@A np.dot(B, A)

array([[10, 11], array([[10, 11],
[ 4, 511]) [ 4, 511)

* HETO/OIrnAa



[MlepeMHOXeHMe MaTpUL, N BEKTOPOB 53

BekTop-cTpoKky AnMHbI N MOXKHO paccMaTpKMBaTb Kak MaTpuuy pasmepa 1 x n.
BekTop-cTon6eu, onmMHbl N MOXXHO paccMaTpuBaTb Kak MaTpuuy pa3zmMepa n x 1.

YMHOXaeM Mo npaBuy YMHOXEHMS MaTpULL:

(aj; - ay,)
(l/ll, ceeo Mm) * E B E — (vla °°°7Vn)
\am,l am,n)

(al,l SeA Cll \ (l/ll\ (Vl\

\am,l am,n} \ un) \Vm)
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CneumnanbHble MaTpuLbl 54

EavHununag matpuua |, pazmepa n x n, rae n noboe:

(1 0 - 0)
o 1 - 0

0 O o« i
O6napaet cBoricTBOM: Ans ntobom MaTpumubl A pasmepa n x k

A=A [ -A=A

* HETO/OIrnAa



Summary

Y3Hanu:

1. Y7o Takoe MaTpuubl

2. CnoxkeHue 1 BbluMTaHME MaTpULy
3. YMHOXeHMe MaTpuL,

4. EpyHMYHas MaTpumua

5. Peanusaumsa Ha python

55
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JInHenHble oTObpa



JluHeHble oTOBpaXkeHUs 57

JlnHenHoe otobparkeHne — Takoe oTobpaxeHue F npocTpaHcTBa BEKTOPOB, UTO

And nobbIxX BEKTOpPOB UMMV U nobbix uncen X4, X7 BbIMO/IHAETCH ycnoBume

Flou + ayv) = a F(u) + o, F(v)

Oka3sbiBaeTca, Ntoboe nrMHenHoe oTobpaXkeHne 3a03aETCA YMHOXKEHNEM Ha

HeKoTopyt MaTpuuy A:

FO)=A-v

Hanpumep, ToxxaectBeHHOe oTObpaXkeHVe 3303aETCA YMHOXKEHNEM Ha €ANHUYHYIO MaTpuULy:

Fv)=1-v=v

* HETO/OIrnAa



Korpa BekTopoB MHOro 58

YacTo Mbl XOTUM MPUMEHUTb OTOBpPaXkeHNE He K OAHOMY BEKTOPY, a Cpa3y K 60/bluOMY

konnyecTBy. Ha python 310 MoXxHO 6bi710 6bI peanmM3oBaTb LLUK/IOM, HO MOXXHO Nyulle.

1. loMecTnM BCe BeKkTOpbI B 2. YMHOXUM MaTpuLy
ogHy 6onblyto MaTpuuy n x K, oTobpakeHna A Ha maTpuuy V:
K — konnuecTtBo BekTOpOB: R=AV
(Vl 1 e W K\ 3. Byana! Cronbupbl nonyyeHHom MaTpuubl R

ecTb 06pasbl Halwmx BeKTopoB!

v=[a -
\vn,l Vn,K)
Vi Vk

* HETO/OIrnAa



KomMno3uumsa nuHenHbix oTobparkeHU 59

[Myctb F 1 G — nuHenHble oTobpakeHnsa. Komnosuumua F u G — HoBoe nuHelHoe
oTobpaxeHue F « G, nonyyeHHoe Kak nocnenoBaTenibHOe NpUMeHeHue cHavana G,

notom F:

(£ - G)(v) = F(G(v))

[Mopsapok nmeet 3HaueHue: komnosnuma F u G n komnosumuma G u F — Boobuue rosops,

pa3Hble oTobpaxeHus!

MaTpuua KOMNO3ULMK OTOBPAXKEHUM €CTb MPOU3BEAEHNE MAaTPUL, CAMUX OTOBpPaXXEeHU.

* HETO/OIrnAa



JluHeHble oTOBpaXkeHUsa: NnpuMepbl 60

KBagpaTHble MaTpuLpbl N X N 334at0T MaTpuubl pasmepa n x k, k > n, 3apatot
npeobpazoBaHWe NPOCTPaHCTBa: oTobpakeHre B MpOCTpaHCTBO 6onbluen
pPa3MepHOCTU:
Y Yy
y
F
—_—

Y

4

MaTtpuubl pasmepa n x k, k < n, 3apatoT oTtobpakeHre B NPOCTPAaHCTBO MEHbLUEN Pa3MEPHOCTM.

* HETO/OIrnAa



JluHeHble oTOBpaXkeHUsa: NnpuMepbl 61

1 1,
T3
T2
11
—:4 —:3 —=2 —:1 1 2 3 4 ”
-1
-2 -2
-3 -3
—4 —4

https://www.coursera.org/learn/mathematics-and-python * HETONOTNA



JluHeHble oTOBpaXkeHUsa: NnpuMepbl 62

https://www.coursera.org/learn/mathematics-and-python * HETONOTNA



JluHeHble oTOBpaXkeHUsa: NnpuMepbl 63

https://www.coursera.org/learn/mathematics-and-python * HETOJIOTUA



O6paTHaa MaTpuua

64

Manmu,a, o6paTHa;| K ,D,aHHOI‘/JI, — TaKad MaTpula, YTO NMpun nx nepeMHOXXeHUN rnonyvaeTcAd

eONHUNYHaa MaTpuua:

A-AT=A"1. A=

CywecTByeT ToNbKO Ana KBagpaTHom MaTpuubl A (1 To He ans ntobomn!).

Ecnu cywecTByeT, TO eANHCTBEHHa.

O6paTHasa MaTpuLa 3a8a€T obpaTHoe

npeobpasoBaHMe NPOCTPAHCTBA.

Y

Y
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O6paTHaa MaTpuua: BbluncaeHue Ha python 65

import numpy as np C = np.array([[1, 2], [2, 4]1])
C

A = np.array([[1, 2], [4, 511])
A array([[1, 2],
[2, 41])
array([[1, 2],
4, 511) D = np.linalg.inv(C)

B = np.linalg.inv(A) o
B

array([[-1.66666667, 0.66666667], LinAlgError

[ 1.33333333, -0.3333333311)
A@B LinAlgError: Singular matrix
array([ E; 2' } 3 Y matpuupl C HeT obpaTHOW.
B@A
array([[1., 0.],

[0., 1.11) * HETONOrMUA



Summary

Y3Hanu:

1. Y70 Takoe nuHenHble oTobpakeHUs

2. Kak oHW cBsi3aHbl C MaTpUL,aMm

3. Kak npuMeHnTb OTOBpaXkeHre K 0GHOMY M HECKO/IbKUM BEKTOpPaM
4. YTo Takoe obpaTHOe oTobpaXkeHue

5. Peanusaumsa Ha python

66
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CucrteMbl "MHEenHb



CuncreMbl NMHENHbIX ypaBHEHUMN 68

al,lxl + ...+ an,l.xn = yl

A 1% + ...+ Ay nXn = Ym

Bo3HuKaloT noBceMecTHO, B TOM Yynce B

- NpubnmxxeHnn GyHKLUN METOLOM HaUMEHbLUMX KBAaAPaTOB
- 33payax onTUMKM3aLUmn

- NTMHEMHOMN U NNTOTMCTUYECKOMN perpeccum

- MHTEpnonaunnm nponyweHHbIX 3HauYeHUN

https://en.wikipedia.org/ * HETOJ/OrUA



CuncteMbl N"MHENHbIX ypaBHEHUM 69
Cll,lxl + ...+ an,lxn — yl

A 1% + ...+ Ay nXn = Ym

MaTpuuHasa popma 3anucu:

(al,l e al’n\ ()Cl\ (yl\

NNN NPOCTO Ay = y

\am,l am,n} \xn) \ym)
A X y

o}k HETOJ/OrUA



PeweHne cucteMbl NMHENHbIX ypaBHEHUMN 70

Ecnn matpuua A obpatMa, To YMHOXKM obe yacTu cneea Ha A':

Ax=y = A Ax =AYy = x=4"1
Korpa >xe A-'cywecTsyerT, a koraa HeT?

Oka3zbiBaeTtca, Al cywecTByeT Bceraa, koraa MHPopMaumm HeobxoanMMo 1 AOCTaTOUHO,

4YTO6bI OAHO3HAYHO PEeLINTb CUCTEMY YPAaBHEHUN.

A MMeHHO, Koraa
1) Hen3BeCTHbIX POBHO CTO/bKO YXe, CKOJIbKO YpaBHEHMUM (T.e. m = n, KBaApaTHasa MaTpuULLa)
2) Henb3a COKPATUTb YNC/IO YPAaBHEHWUI, CKNaabiBas MX U YMHOXAA Ha Ymcna (T.e. CTPOKMU

MaTpuULbl TMHEVHO HE3aBUCUMDbI)

* HETO/OIrnAa



Onpepenutenb MaTpuubl 71

Ho kak noHaATb, koraa cCTpoku MaTpuLbl MnHenHo He3aBucuMmbl? Korga det A # 0.

OnpepenuTenb (AeTepMUHaAHT) MaTPULLbI:
20 @1z

b

= ay 104r, — Q5 1d
ay, @y, 1,192 — 42141 2

det (41,1) = ay det

(a1 ap ap3)
det a2,1 a2,2 a2,3 — a1’1a2,2a3,3 + a1,2a2,3a3’1 + a2,1a1,3a3’2

\613,1 dzo d33 )
—dj3 10y 21 3 — A Ay 1d3 3 — Uy 14y 303 H

Ina 6onblien pazamepHocTn — 6onee cnoxxHasa popmyna.
% HETOJZIOTUA



Onpepenutenb MaTpuubl 72

Ho kak noHaATb, koraa cCTpoku MaTpuLbl MnHenHo He3aBucuMmbl? Korga det A # 0.

OnpepenuTenb (AeTepMUHaAHT) MaTPULLbI:

a — o — —
det (41,1) = ay det a4y = 411927 — 421412

(a1 ap ap3)
det a2,1 a2,2 a2,3 — a1’1a2,2a3,3 + 01,202,303’1 + a2,1a1,3a3’2

\aS,l dzo d33 )
—dj3 10y 71 3 — A Ay 1d3 3 — U 14y 303 H

Ina 6onblien pazamepHocTn — 6onee cnoxHasa popmyna.
* HETOJZIOTUA



OnpepennTtenb MaTpuubl 73

Ho kak noHaATb, koraa cCTpoku MaTpuLbl MnHenHo He3aBucuMmbl? Korga det A # 0.

OnpepenuTenb (AeTepMUHaAHT) MaTPULLbI:
a

b

a -0 — —
det (91,1) = ay det 1 = ay 14 — Ay 1

det = a110y033 1 A1 20, 303 1 + Ay 141 303

—dj3 10y 71 3 — A Ay 1d3 3 — U 14y 303 H

Ina 6onblien pazamepHocTn — 6onee cnoxHasa popmyna.
* HETO/NOIrnA



OnpepennTtenb MaTpuubl 74

Ho kak noHaATb, koraa cCTpoku MaTpuLbl MnHenHo He3aBucuMmbl? Korga det A # 0.

Onpepenutenb (aeTepMuHaHT) MaTpuubl det A nnu lAl:
a

b

a -0 — —
det (91,1) = ay det 1 = ay 14 — Ay 1

det = Q1072033 T Q1 50y 303 1 T Ay 101303 5

—dj3 10y 71 3 — A Ay 1d3 3 — U 14y 303 H

Ina 6onbwen pasmepHocTn — 6onee cnoxHas ¢opmyrna.
* HETO/NOIrnA



Summary

Y3Hanu:

1. YTto Takoe cncTeMbl IMHENHbIX YpaBHEHUI
2. [1ns yero oHu Hy>XHbl

3. Kak nx pewatb

4. CBa3b c 06paTHbIMM MaTpULLAMM

5. 3auem HY>XeH onpeaennTesib MaTpuubl, N KakK €ro BblIMMC/INTb

75
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